



■ 阳西县儒洞镇边海村党建教育基地。



■ 阳西县儒洞镇边海村，村里的渔民在劳作。



■ 阳西县儒洞镇边海村的丝苗米品牌：模饭稻。

“边海红旗”精神照耀下的阳江市阳西县儒洞镇边海村 盐碱地里长出了“致富奔康米”

“这个乡的党支部是一个模范的支部，它领导群众做了许多英勇的斗争，获得了群众的拥护。”这是毛泽东同志在1955年12月27日对阳江市阳西县儒洞镇边海乡（即今“边海村”）党支部事迹写下的按语，“边海红旗”精神就此落地生根。66载芳华逝去，红色展馆在村中建起，旗帜愈发鲜亮，阵地打造起来了，党建氛围更加浓厚；而边海千群“战天斗地、党群同心、勇于进取、永葆本色”精神的代代相传，不仅让盐碱地上长出了能解决温饱的稻米，凭着稻米打造出的边海丝苗米国家示范基地，更在带领着边海村群众阔步奔向致富道路。



■ 阳西县儒洞镇边海村。

“边海红旗”可观可感 传承教育有了实体阵地

步入边海红色展馆，迎面而来的一群生气勃发的“铜人”，他们中有手捧禾稻、肩挑扁担的，也有背扛沙包、手持铁锹的，都紧跟着中间怀抱典籍、振臂昂扬的人一同向前……往下看，“边海党建教育基地”几个大字坚实醒目。2020年12月27日，边海党建教育基地红色展馆开馆运营，口耳相传的党建引领、支部带头的事迹落地成可观可感的实体。

“这边陈列着的就是毛主席对边海党支部的批示……”循着讲解员的步伐，边海党支部带领乡亲抗击自然灾

害、兴水利、修河坝、围海造田的画卷穿越时空，在这个展馆里一一铺开。在过去，位于海边的边海村，自然灾害频发，以致村民生活艰难。1954年，边海村又遇灾害，刚成立一年的边海党支部坚定信念，带领和团结全村村民成立互助组、研究救秧办法、围坝抗洪……在这片盐碱地上战天斗地，开垦出良田，让村里百姓过上了安稳日子。

1955年12月27日，毛泽东同志在《中国农村的社会主义高潮》一书中对边海乡党支部写下按语，边海党支部带领群众与天地奋斗的事迹便代代口耳

相传下来。自小在边海村长大的村干部陈振高说，小时候就经常听长辈说当时村里叔叔婶婶们的艰苦奋斗事迹，如今，故事的传递有了现实场所。

“现在到了晚上，展馆这片儿可热闹了。”陈振高说，红色展馆运营后，便成了学校开展爱国爱家乡教育的首选场所，村里大人也经常带着孩子进去参观，“让孩子们知道边海村的‘红旗’故事，把这股子精神更好地传承、发扬下去。”

红色展馆旁，边海村的党建主题公园也打造起来了，小道净雅，亭榭稳当，环公园的路牌上满布红色元素；此

外党群舞台、生态停车场等党建教育基地配套项目也已落实建设，边海村的乡村景观建设也得到了提升。阳西县儒洞镇农办主任谢兆梧介绍，沿儒洞河线边海村委会精品游线提升工程项目已经完工，沿儒洞河线、省道282线的村庄结合边海村的红色元素，进行了绿化美化亮化，还设立村牌进行红色文化宣传。

边海党建教育基地红色展馆运营以来，每天都吸引着各地的人们来学习、交流，阵地坚实了，红色文化也愈发浓热地激励儒洞人民勇攀乡村振兴高峰。

盐碱地变稻米示范基地 丝苗米成红色村特色产业

站在边海村委会前垌村道旁，尽收眼底的翠绿是前阵子刚种下的秧苗，望不到边的一大片正在微风里招摇。谢兆梧说，这里是边海丝苗米国家示范基地

（下称“边海丝苗米基地”）。曾在这片土地上围海造田、抗洪治旱的边海先辈们或许没想到，当初的盐碱地不仅能种出丝苗米，这片土地还被打造成了国家级



■ 阳西县儒洞镇边海村里老一辈人围海造田，现在打造了国家级的丝苗米示范基地。

的丝苗米种植示范基地。

“眼前这一片基地有1500亩。”易志强望着稻田介绍说。他是阳西县强农粮油作物种植专业合作社的理事长，边海丝苗米基地采取“合作社+基地+农户”的模式开展日常经营，合作社创建至今，已经有126名成员加入，均是边海村当地农民。在2019年，边海丝苗米就已成为省级“一村一品”建设项目，他说，现在全村的丝苗米种植面积已经达到1870亩。

隔着村道，正对着稻田的合作社门前停放着各式各样的大型农用机器。“基地的机械化程度较深，前阵子插秧时，一台插秧机每天能完成十几亩的秧苗种植。”易志强说，虽然从2017年开始，稻米的插秧、植保、收割等环节多利用大机械完成，但在实际生产过程中还是需要不少人力，也由此产生了多个就业岗位。易志强举例子说，在育苗期，基地基本上每天要请二十几个乡亲来务

工，日薪在每人每天100至120元之间。

除了能在村里就近打工增收，流转出让土地的村民，每亩地每年租金在350元左右。还有不少农户自家种植稻米，合作社提供统一供种、统一耕作、统一销售的“三统一”有偿服务，实行订单式收购，村民不再愁卖粮难的问题。

边海丝苗米基地还引进了土壤检测系统和溯源系统两个数字农业系统，丝苗米的种植科学性和品牌可靠性有了现代技术的支撑，农业生产现代化进程在这里得以窥见。“我们都是新时代的见证者、开创者和建设者……”合作社里，易志强的寄语“混身”与大小小的介绍、荣誉展示中，他说，“边海红旗”精神始终鼓舞着他们奋勇向前，正是因为为在边海村发芽生长，才造就了合作社不畏艰苦、敢于担当的品格，在新的时期，他们仍将致力打造并建立高质量的“模饭稻”品牌，为乡村发展贡献应有的力量。